## 基于财务战略视角财务管控提升核心竞争力

## 高金华

(大兴安岭林业集团公司,黑龙江 大兴安岭 165000)

摘 要:基于集团的财务战略的选择,深入研究业财务管控问题,提升集团财务核心竞争力,推动公司长期发展战略目标实施,在新市场竞争时期,由于外部情况发生变化,针对集团发展暴露问题,提出应对措施:优化财务管管理模式,通过加大组织结构的调整,财务资源配置方面进一步调整达到最优,提高企业经营水平,培养创新型财会人员,促进战略管理能力,加大财务资源的利用率,强化财务效率的执行力,充分实现企业价值最大化目标,促使各方关注公司长远发展历程。

关键词: 财务战略; 财务管控; 财务竞争力 [DOI] 10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.091

(1)财务战略是企业职能战略一种,其关注企业资本资源的合理配置与有效使用。整体战略服务和经营战略服务,财务战略特征:①从属性,财务战略是公司总体战略的细化。是总目标落地实施具体方案,将一定规模资金合理投放进而实现企业总体目标。②关联性,财务战略与其他战略居于动态联系系统中并支持实现目标。③指导性,作为对企业资金统筹规划总方向、总目标的财务战略,是财务活动的行动指南。④数据性,财务战略应用大量的数据与经营战略互补。财务战略目标体现在"价值重建",即市场价值被高于企业内在价值时,进行价值重新构建,提升公司价值创造能力;当市场价值被低估时,对外与投资者沟通协调,避免预算落差,导致投资价值减损,妨碍企业价值目标实现。以巨人集团为例。该集团拓展保健品和房地产转为资源消耗的明星业务,需要大量投资,受外环境的影响,电脑业由明星逐渐变成瘦狗,电脑业不能再提供强大的现金流,

只能从保健品市场中抽调资金来维系房地产的建设,导致企业陷入财务困境,所以利用波士顿矩阵,处于不同发展阶段对财务战略选择有所不同,扩张型财务战略适用财务风险低的成长期;稳定型财务战略适用净现金流为正数的成熟期;财务风险高的衰退期采用防御型财务战略。而确定的财务战略成为企业行动的指南,财务管控则是财务战略落地实施的手段。

(2)财务管控 90 年代侨兴集团,生产的液晶电话机从上市到退市再到负债百亿。而创始人吴瑞林,伪造担保文书,涉案金额超百亿,如果宣布破产,"及时止损,可能就不会有牢狱之灾了"。该案体现加强财务管控重要性。随着料工费成本上涨,市场愈发竞争激烈,经济的进一步发展的对传统财务管控模式进出更高的要求。财务监督力度的加强来源于强大的财务管控支持,随着管控措施逐渐完善,具备科学化,合理化特性,有利于公司财务管理上进步。降本增

在公司当前情况下的选择合适财务管控模式,调动员工积极热

情和提高效益具有深远意义。①构建集团公司的财务管控体系存在 主要问题。a 财务管控观念认识模糊不清,集团财务管控组织机构 重叠和缺乏全面的财务管控制度、财务监控执行力度弱,流于形式 风险管控不利于企业健康发展。b财务管控的技术信息缺乏一致性 及有效性,财务共享平台不具有全局性,提供的信息有效性差,信息 系统的开发及运营有瑕疵,实时管控及分析反馈机制有待完善。c 财务管控指标单一,管控手段弱化。d 财务管控队伍建设专业性不 强。不能完全胜任业务财务结合管控模式下工作。②加强财务管控 的实施办法由于战略目标、市场环境、经营模式以及文化理念上的 差异,其财务管控模式有着不同的实施深度。将财务管控成果转换 为管理效益,完善财务管控模式,是关系公司成败和可持续发展的 关键。a 健全各项财经制度,加强内控规范建设,建立财务授权及审 批制度,明确财务行为的授权审批批准方式、职责权限、责任奖惩。b 加强资金管控,首先,在总部建立会计结算中心,落实责任到具体岗 位及人员,财务管理职责分工,合规行使职权开展业务,在发挥资金 集中管控平台功能,对公司的收入和支出分别采用单独处理流程, 集成财务中心、业务单位、银行三方同步对资金实时查询和结转,及 时核查货币资金收入支出,降低发生财务风险机率,减少资金闲置 提高利用率。其次制定严谨的支付方案,建立大额资金支出授权审 批制度、资金存量报备制度,防范大额资金流动引发财务风险。c加 强财务分析指标在财务管控过程应用,加强财务预警机制增强财务 风险防范意识。例如资产负债率反映出了企业偿债能力,比对指标 不同资产负债率范围不同,融创中国资产负债率曾达到90.84%,超 出一般合理范围,预售收取的房款该负债是不需要支付利息的,所 以即使资产负债率超高,也不存在财务风险;利用指标有效财务分 析,在合理范围内进行财务把控。d强化对公司资金链监督控制。强 化财务监管权理制度应建立包括内部授权审批,审计监督,财务分 析预警制度等制度。对重大财务决策制定、项目执行情况等监督和 检查,针对问题及时调整战略,考核绩效评价指标应用情况,确保公 司维持正常的生产经营秩序。e开发智能化技术建设增强财务信息 共享度。财务信息共享平台建立是实现实现管控的物质基础,结合 集团公司总部利用网络平台,应用 ERP 系统发起结算业务形成成 共享空间,利用 OCR 技术扫描业务信息码,勾选业务结算单据,生 成业务与财务共享 ID,利用业务中心的信息交换和数据对接统一 把控财务风险,同时以电子文件形式结算凭证,线上信息系统自动 形成凭证信息及核算标准一致,从纵向财务的垂直管理,横向业务 流程衔接,智能化会计软件系统使总部可迅速获得各部门的财务信 息,公司可以总体上掌控基层单位的业财信息,从而能够动态地实 时远程监控。这也会为优化权力层级配置与选择提供信息技术支 持。f强化财务专业化人才队伍培训。强有效财务管控离不开员工专 业化技能。公司通过培训、整合和交流等方式,广泛地吸纳各类精于 业务、创新型的专业人士,德才兼备、价值观和责任感也是关注的重 点,利于全面提高财务管理水平,加强财务控制能力,健全财务管理 岗位责任制,控制重大财务会计活动,间接参与控制重大经营决策, 保会计信息的真实性、时效性。③财务管控实施成效。a运用财经法 规规范公司各项财务活动,促进公司沿正确方向健康发展。b促进 资金活动达到动态平衡,防范财务风险。c 科学合理的配置财务资 源,调整资本结构,促使经济效益显著提高引导公司主业做大做强。 d 文化引领,塑造创新型财会队伍。提高财务管控水平,从而提升财 务核心竞争力。

三财务核心竞争力财务核心竞争力, 归类于财务能力体系,是 公司保持实现可持续发展负有竞争优势的整合能力,来源于于财务 人员的专业知识和素质,是推进经济活动的重要原动力。(1)财务核 心竞争力的内涵:在企业经济管理环境下,以财务战略为指引方向, 有效了创新协调并充分运行财务资源,核心竞争力由于长期不断磨 合、协调、提升,是财务可控资源的一种核心能力。是财务、战略以及 资源管理等多个财务能力融合,随内外部环境情况不断变化来调整 和提升财务价值能力。(2)企业财务核心竞争力是运行各项财务资 源的能力,有如下特征:①特异性,从某一职能部门财务入手,以财 务专业视角对所需达成服务目标促进力,因此,虽然企业财务核心 竞争力能够通过企业的财务信息质量、内外部风险控制效力以及投 资、融资决策及资金管理等得以反映。②是针对性特点。利用财务资 源,财务核心竞争力不断进行整合与协调的产物。在降本增效方面 意义重大,提高财务核心竞争力,能够有效的提高资金利用率,创造 更大的利润空间。③可变性。经济效益提升的过程中,财务核心竞争 力随着战略规划、财务管理方式、资源整合等因素变化而变化,是一 种不断调整的融合公司财务整合力。(3)内部影响因素进行了探究。 财务核心竞争力的影响因素主要有如下几点:首先,财务战略及管 理体制。影响核心竞争力的重要因素之一是财务战略。是否具备科 学合理的财务管理体制,而三种扩张型、稳健型、收缩型的财务战略 选择有赖于财务管理体制的科学合理性,还会直接的影响到企业财 务核心竞争力的发展。其次,加速提升信息化财务工作水平。伴随飞 速发展的现代信息技术,由于信息化技术在财务工作领域逐步推 广,在财务数据汇集、分析、反馈等各个环节的广泛应用信息技术, 信息化技术既是提升竞争力影响强弱的关键性影响因素,利于工作 效率提高。(4)财务核心竞争力提升的应对策略。包含如下几点:首 先,要有超前意识,树立科学、讲求实效的财务核心竞争理念。财务 价值观以创新性,争创先进为出发点,在通过不断磨合调整,促进公 司价值最大化。因此,从全局出发站在整体的角度,合理的规划的财 务目标,提高财务资源整合能力。其次、以制度的为保障来聚合财务 核心竞争力。例如建立适应公司发展的财务管理机制、以及绩效评 价体系等等,促使财务核心竞争力的提升。再次、科学合理利用财务 杠杆效应,优化资本结构,提高资本保值增值率,丰富财务核心竞争 力。除此之外,还要还需营造良好的企业文化环境,财务核心竞争力 促进企业发展战略目标实现。

综上所述,从发展战略为发展点,从制度的健全和科学信息体系建设,适应当前本企业发展状况,财务岗位职责权限的规范化设置,由于存在独特性改进财务管理中遇到问题,加强了公司财务管控力度,提升财务核心竞争力,对于企业在市场竞争中的生存、以及可持续发展有着重要意义。

## 参考文献

[1] 四万根.对管理会计基本指引、应用指引的解读财会月刊[J].2019 (1)

[2]袁敏.对财务管控的再认识财务与会计[J].2019(17).

[3] 张怡佩. 财务共享模式下物资采购发票校验智能化实践[J].2019 (21).

效,